

联合国秘书长欢迎

# 五核国领导人发表防止核战声明

新华社联合国1月3日电(记者尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯3日通过发言人发表声明,对中国、俄罗斯、美国、英国、法国五个核武器国家领导人共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》表示欢迎。

古特雷斯的发言人迪雅里克在声明中说,古特雷斯赞赏五个核武器国家认识

到遵守双、多边不扩散、裁军和军控协议和承诺,包括遵守《不扩散核武器条约》下核裁军义务的重要性。古特雷斯对五个核武器国家承诺将为避免核战争采取措施感到鼓舞,期待看到未来倡议的具体细节。

声明说,古特雷斯借此机会重申他的一贯立场:消除核战争风险的唯一出路是

彻底消除核武器。古特雷斯愿意与核武器国家和所有联合国会员国一道,为早日达到此目的而努力。

中国、俄罗斯、美国、英国、法国五个核武器国家领导人3日共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》。中国外交部副部长马朝旭表示,这是五国领导人首次就核武器问题发表声明,体现

了五国防止核战争的政治意愿,也发出了维护全球战略稳定、减少核冲突风险的共同声音。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃3日表示,俄罗斯希望这一联合声明能有助于缓解国际紧张局势、遏制军备竞赛,同时加强信任度,为未来控制进攻性和防御性武器以及减少风险奠定基础。

随着美国财政和货币政策支持力度逐步减弱,以及变异新冠病毒奥密克戎毒株加速传播导致疫情严重反弹,经济学家普遍预计,2022年美国经济增速将回落。综合来看,五大关键问题将决定2022年美国经济走势。

## 奥密克戎影响几何

随着奥密克戎成为在美主要流行毒株,近期美国疫情严重反弹,多项疫情指标刷新纪录。受此影响,美国新年假期数以千计航班遭取消,不少民众推迟旅行计划,减少外出就餐和休闲娱乐活动。

高盛集团经济学家简·哈丘斯指出,奥密克戎毒株快速传播可能推迟员工重返岗位时间,加剧美国劳工短缺问题,并拖累服务业消费增长。穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪说,奥密克戎已对美国经济造成严重损害,他已将2022年第一季度美国经济增长预期从此前的5%下调至约2%。

鉴于多数感染奥密克戎毒株的患者症状较轻,以及接种新冠疫苗的美国人数增多,万神殿宏观经济学研究公司首席经济学家伊恩·谢泼德森认为,奥密克戎对美国整体经济的冲击不会像德尔塔毒株那样严重。

美国联邦储备委员会近期公布的季度经济预测显示,美国经济增速将从2021年的5.5%放缓至2022年的4%。

## 通胀会否见顶回落

受消费需求强劲、供应链瓶颈持续、薪资上涨、货币政策过度宽松等因素影响,美国通胀压力持续高企。美国劳工部数据显示,2021年11月,美国消费者价格指数(CPI)同比上涨6.8%,创近40年来最大同比涨幅。

富国银行证券首席经济学家杰伊·布赖森预计,2022年第一季度,美国CPI同比涨幅将进一步升至约7%;随着供应瓶颈趋于缓解,以及美国民众减少商品消费、增加服务性消费,到2022年下半年美国整体通胀水平将有所回落。

美联储预计,美国核心通胀率将从2021年年底的4.4%降至2022年年底的2.7%,仍然高于美联储2%的通胀目标。美国全国商业经济协会近期发布的调查结果显示,多数经济学家认为美国高通胀将至少持续到2023年。

# 美国东部多州遭暴风雪袭击

新华社华盛顿1月3日电(记者邓仙来)美国东部多州3日遭暴风雪袭击,造成至少5人死亡,大量航班延误或取消,数十万用户断电。

据报道,马里兰州一辆汽车与铲雪车相撞,造成3人死亡;田纳西州和佐治亚州各有一名儿童因树倒压毁房屋而丧生。

美国国家气象局数据显示,首都华



## 就业能否重回疫情前水平

2021年11月,美国失业率降至4.2%,但整体就业与新冠疫情暴发前相比仍减少约400万个就业岗位。赞迪预计,到2022年年底美国失业率将降至3.5%,回到疫情前水平。

然而,由于数百万美国人在疫情期间选择提前退休,美国劳动参与率不大可能恢复到疫情前水平。牛津

经济研究院预计,到2022年年底,美国劳动参与率将从目前的61.8%升至62.4%,仍低于疫情前的63.3%。

圣路易斯联邦储备银行行长詹姆斯·布拉德认为,由于退休人群不大可能重返就业市场,美国劳动参与率可能永远不会恢复到疫情前水平。

## 美联储加息几次

美联储已明确表示将于2022年3月结束资产购买计划,随后为启动疫情以来的首次加息做准备。多数美联储官员预计2022年将有三次加息,联邦基金利率将从接近零的超低水平升至0.9%左右。美联储加息会推动美国融资成本上升和金融环境收紧,对汽车、住房等利率敏感行业的复苏产生影响,从而限制经济扩张力度。

美国银行全球经济研究负责人

伊桑·哈里斯指出,美国通胀率如果到2022年年底回落至2.5%左右,逐步收紧货币政策对经济复苏影响不大;但如果届时通胀率仍高于2.5%,美联储会更加积极地加息以抑制通胀,势必对经济复苏造成伤害。

美国银行和高盛集团预计美联储2022年将加息三次、每次加息25个基点;摩根士丹利和牛津经济研究院则预计美联储2022年将加息两次。

## 拜登支出法案能否成功闯关国会

美国国会众议院曾于2021年11月通过拜登政府提出的一揽子支出法案,拟通过对富人和大企业加税来筹集资金,以应对气候变化和扩大社会福利支出。这是拜登政府继1.9万亿美元的经济救助计划和约1万亿美元的基础设施投资法案之后,推出的第三项关键经济立法,但因遭到西弗吉尼亚州联邦参议员乔·曼钦反对而未能获得参议院批准。

富国银行证券经济学家迈克尔·

普格利泽预计,拜登政府和民主党议员1月将讨论削减上述法案的支出规模,以争取曼钦支持,但该法案最终能否成功闯关仍存不确定性。

美国经济研究机构世界大型企业联合会预计,如果法案未获得国会批准,2022年美国经济将增长3.5%;如果法案在第一季度获得国会批准并付诸实施,2022年美国经济增速将提升0.4个百分点。

新华社华盛顿1月3日电

班被取消。

暴雪还造成数十万用户断电。截至当地时间3日21时,情况最严重的弗吉尼亚州仍有超过34万用户未恢复供电。

受暴雪影响,弗吉尼亚州和马里兰州部分公立学校3日至4日停课。华盛顿市长缪里尔·鲍泽3日宣布,该市公立学校开学日期推迟至6日。

## 全球唯一 苹果公司市值 超3万亿美元

美国苹果公司股票在3日新年开市第一天大涨,令这家公司一度成为全球唯一一家市值超过3万亿美元的企业。当天收盘时,苹果公司股价略有回落,公司市值略低于3万亿美元。

据美国有线电视新闻网报道,苹果公司股价在当天交易中一度上涨3%,达到182.88美元的历史高位,超过实现3万亿美元市值的股价门槛182.85美元。后来的交易中,这家技术企业的股价略有回落,最终上涨2.5%,收盘价182.01美元。按照这个收盘价估算,苹果公司市值为2.99万亿美元,仍为全球市值最高企业。

苹果公司市值在2018年8月首次超过1万亿美元,在2020年8月超过2万亿美元。路透社援引金融信息服务提供商路孚特公司数据报道,全球只有苹果公司和微软公司两家企业市值超过2万亿美元,后者目前市值2.5万亿美元。美国企业中,谷歌母公司“字母表”公司市值接近2万亿美元,亚马逊公司市值1.7万亿美元,特斯拉汽车公司市值1.2万亿美元。此外,沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)市值1.9万亿美元。

苹果公司2021年股价上涨近35%。分析人士认为,苹果公司股价表现不俗,缘于市场对苹果手机、平板电脑、个人电脑等产品和服务的需求旺盛。目前最新数据显示,截至2021年9月的当年第三季度中,苹果公司销售额逾830亿美元,实现近30%增幅。

苹果公司成立于20世纪70年代中期,40多年前成为一家上市企业。据路透社报道,自从该公司2007年1月推出第一部苹果手机以来,公司股价已经增长约58倍。

据新华社电

## 伊核谈判

# 西方国家意识到 须放弃“最高要价”

新华社德黑兰1月3日电(记者高文成王守宝)伊朗外交部发言人哈提卜扎德3日表示,美国以及法国、英国和德国等西方国家已经意识到,在伊朗核问题全面协议相关方谈判中必须采取更现实的态度,放弃“最高要价”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,哈提卜扎德当天在例行记者会上说,谈判各方能形成“共同案文”,是因为西方国家在谈判中采取了更现实的态度,并意识到不能提出超出伊核协议范围的要求。

哈提卜扎德表示,各方在奥地利首都维也纳推进谈判的机制是明确的,既有双边会谈也有多边会谈。伊朗和美国以间接方式、通过书面文本交换意见,以避免产生误解。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在维也纳举行会谈,讨论美伊两国恢复履约问题。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动,伊朗表示在本轮谈判中把重点放在已形成的“共同案文”上。